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Tabandan ankastre  kabul
edilen tek kath, tek aciklikl
cercevelerde ozellikle acikhgin buyuk
oldugu durumlarda kolon momentleri,
dolayisiyla dismerkezlik buyuk olur. Bu
gibi  durumlarda kolonun konumu,

dusey yuk etkisiyle olusan moment ve

eksenel kuvvet altinda zemin gerilmesini duzgun yayili yapacak bigcimde

secilebilir. Boylece ankastrelik daha iyi saglanir ve temelin donme olasiligi

azaltilmis olur.
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Kolon tabaninda olusan yatay kuvvet (kesme) de genelde temel
tasariminda gézden kagabilir. Onlem alinmadig§i takdirde bu yatay kuvvet de
zemine aktarilir. Aktarilan bu yatay kuvvetin temelle zemin arasinda olusan

surtinme kuvveti tarafindan karsilanmasi gerekir.
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Denklemdeki L surtinme
katsayisi, 2.0 ise guvenlik katsayisidir.
Birgcok kez yukaridaki kosul
saglanamadigindan temeldeki yatay yer
degistrme Onemli sorunlara hatta
gocmelere neden olmaktadir. Bu nedenle
yatay kuvvetin bir gergi elemani ile

alinmasi ¢ok uygun bir cozumdudr.
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Ornek:

Bilinen: Tek kath, tek aciklikli (20 m) bir gerceve temeli, malzeme

C20, S220, zemin emniyet gerilmesi 150 kN/m?, kolon kesiti 50*70. Temele

aktarilan zorlamalar:

Yuk Kombinezonu Mg, (KNm) Ny (KN) V4 (KN)

(1) 1.4G+1.6Q 300 600 40

(2) 1.0G+1.0Q+1.0E 337 450 200

(3)0.9G+1.0E 240 410 150
Istenen: Temel boyutlari ve donatisi. ' M, fJ[Ed
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Cozum:
Once dusey yik kombinezonuna (No:l) goére vyapilacak, sonra

deprem icin kontrol edilecektir. [lk asamada disey yuk etkisi altinda temelin
altinda duzgun yayili zemin gerilmesi olusturulmasina ¢caba gosterilecektir.

r Diisey vilk altinda e, ;=Mg,1/N41=300/600=0.5 m
a) Temel boyutlar1 oram b,/b, yaklasik olarak kolon kesit
bovutlar1 caraninda secilirse;
a./a,=b,/by;=70/50=1.4, b,=1.4b,
. =C.em™1.5=225 kKN/m-?
1.4 by (by =Nyt
1.4b}.1=6{}{};“225=2.6? m? b,=1.4 m. b,=1.9 m
Momenti de dikkate alirsak;

b,=2.2 m. b,=1.6 m alimacaktur.
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b) e,=0.50 m (1) nolu dusey yuk kombinezonu igin kolon
ekseninden temelin simetri eksenine olan uzaklik 0.50 m alinacaktir. Bu
durumda x-yonunde olusan zemin gerilmesi, kesme ve moment diyagramlari
asagida gosterilmistir.

Moment diyagrami gizilirken kolon momentinin kolon ekseninde

etkidigi varsayilmistir.
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D'-"Id_x1=30D ""’—:—“'\\ : :
' 1=Nga1/a=857 kIN/m
| q1=Na1/b-=273 kN/m
i
Vax1=341 kN :

i
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q:1=Na1/b,=600/2 2=273 kN/m
q:=Nga;/a,=600/0.7=857 kN/m
Hesapta kullanilan kritik degerler;
Va1=q1¥1.25=125%273=341 kN

My 1=Va1(1.25)2=213 kN m
G.1=Na/b;b,=600/2.2%1 6=170 kN/m?
h=45 cm secilirse (d=40):

f =f -18h=225-18%0.45=217 kN/m?
Ga<f., uygun

Zimbalama igin kritik kesit kolon

yuzunden d/2 uzakliginda olusur.

c) (1) nolu yik kombinezonu igin hesap:

b,=70+40=110 cm
b,=50+40=90 cm
U,=2(b;+b3)=400 cm

ﬂp=b1b:=lﬂ I]'_'l:

Kolon temel
kenarina  ¢ok  yakin
oldugundan bir kez de
sekildeki zimbalama

cevresi hesaplanmalidir.
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b;=70+d/2+25=115 em, b,=50+d=90 cm
U,=2b,+b,=320 cm, A;=1.15%0.9=1.03 m’
Goriildigi gibi bu ¢evre daha kritiktir.
V,a1=Nai-A,6,=600-1.03*170=425 kN
y-dogrultusunda

Konsol agikligi: (b,-a,)/2=(1.6-0.5)/2=0.55m

V1=0,1%0.55%2.2=170%0.55%2.2=205 kN

M,,1=0,,%2.2%(0.55)1%0.5=170%2 2%(0.55)20.5=57 kN m
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Zimbalama Kontrolii:

1.0 1.0

= - —0.77

i 04 50%04
10415204 1615

/bib; (115*90)!'?

Vyr = YfeaUp d = 0.77 X 1.0 x 1073 x 3200 x 400
= 985.6 kN

Voa=425 kN V,4<V,, uygun
Kesme Kontrolii:

19"'_:]_,:1:"1.-"'_&}.1: 19“'_::]11:341 k_-["]-

Varx = 1.0 X fegbyd =1.0 x 1.0 X 1073 X 1600 X 400
= 640 kN Vg1 < Verx

Vax1<Ve UYZUN
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, Egilme: _ 49
Ki=13x102
maxM=M;,;=213 kNm (kolon yiiziinde)

= 380 mm?2/kN

K=1600*400%/213*10°=1200 > K,
A,1=213%10%/(191*0.86%400)=3240 mm’=32 4 cm?
A, =5T*106/(191*0.86*400)=867 mm’=8 7 cm?
min A,,=0002*2200%400=1760 mm?

Asxlzgz-‘i Em:; A;}-1=1?-5 cm?
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d) (2) nolu Yiik Kombinezonu 1¢in Kontrol

r

Kolon yiikiinin digmerkezligi e ,=M;,,/N»,=337/450=0.75 m
Temel simetri ekseninin kolon ekseninden uzakhig:, 50 cm.

Bu durumda temel izerindeki gercek dismerkezlik e ,=75-50=25

Ccim
No (6o, ) 450 ( _6%025)
o=—it 172 | 13 |
bbb, ) 22%160 22 )
Opme=215 kN/m?<f_ =218 kN/m?
O =41 KN/m?
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Zimbalama Kontrolu:

Bu kontrole gerek yok gunku dugsey yuk altinda (1 nolu
yukleme) kolon eksenel yuku daha buyuk, 600kN>450kN,

moment farki ise az.

X-dogrultusunda kesme ve egilme:

715 kN/m?2 41 kN/m-

G.»=116 kN/m?

0,,=(215+41)/2=128 kN/m?

G.0=215-(215-41)%1.25/2.2=116 kN/m?
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LA *1.25%1.6=331KkN<V,,

— 02 :]*1 25

2 7
i ¥

=+= ¥1.25)%1.6

Ld |

116%(1.25)° 99*1”5
( 5] * *¥125)*16=227TkNm

2 2 3

Mex2=(

Marr=Myz
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Bu durumda x-yonundeki kesme icin (1) nolu yuk kombinezonu,
moment i¢cin de (2) nolu yuk kombinezonu Kritiktir.

y-dogrultusunda kesme ve egilme:

y-dogrultusunda ortalama zemin gerilmesi o,,,=128 kN/m?

kullanilacaktir.

, Viy1=0502(b,)(by-b,)/2=128%2 2%(1.6-0.5)/2=155 kN

b,.—-a.
Mﬂ}'l-: Uz02 I3':-: (%:‘E

d

=128%22%0.55)/2=43 kN m

2| =

Vd}, 2 {1"';-:1}'1 h{d}' 7 {h{d}'l

°
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M, =337 kNm

Tomax—2 15 KN/m?

O zi2

I:Gma::'ﬁzﬂ] W|

Olusabilecek en biiyiik zemin gerilmesi=215 kN/m?

f =218 kN/'m? o,<f__

°
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Zimbalama:

VWoa—425 k™ Ve—887 k™
Wopa= W oy
EKesme:

max VWaga=341 kN

Very = 1.0 X feqbyd = 1.0 x 1.0 x 1073 x 1600 x 400

= 640 kN Vgq < Vory
N W op

max. V=205 kN

Very = 1.0 X fegbyd = 1.0 x 1.0 X 1073 x 2200 X 400

= 880 KN Vj,q < Viry
V<V oy

Egilme
max My icin K=K,
max ME=227 kN m A—3450mm< 11-$20/15 cm (altta)

max Mgp=5TEN m A.,~1760mm? (minimum}) 9-$16/26 cm

(listte)

°
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Birlesik Temeller:

ki kolonun birbirine yakin ve yuklerinin biylik oldugu durumlarda
bu iki kolonun temeli cakistirilarak bir birlesik temel tasarimi yapilabilir.
Birlesik temel tasariminda boyutlar secilirken, kolonlardan gelen
zorlamalarin bileskesi ile temelin geometrik merkezi gakistirilir ve boylelikle

temelin altinda dzgun yayili bir zemin gerilmesi olusturulabilir.
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Temel boyutlandirildiktan sonra, zemin gerilmesi ve kolon
zorlamalari dikkate alinarak kesme ve moment diyagramlari cizilir.
Bulunan momentlere gore boyuna dogrultuda gerekli donati

hesaplanir ve detaylandirilir.

Kesmeicin V,<V_ kosulu saglanmaldir.
Enine dogrultuda, kolonlarin altinda birer kiris varmis gibi

hesap yapilarak donati bulunur.
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.y, N41=900 kN
== % 100 kNm

@

Na=1315kN
/}Ngn kNm

@

!
i
i
i
i
i
i
i
i
i
e

45m

h=65 cm

C

7,
Arsa smin %

]/5[]:111

50

50
%ED

Sekilde verilen siirekli temeli boyutlandinp, tasanmini vapmiz. Malzeme

C20,8220, 0, 4,=200 kN/m* ve paspayi=>5 cm.
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Coziim:

51=E=E=0.11m=]]cm, e-—=06.08 cm
N 900
R=2215kN
900 kN . (1315kN
e |
: x . 6.08
- - | 45m *ﬁ?* ba

Arsa smiri etrafinda moment alinarak bileske kuvvetin veri bulunur;
000 (36)+1315 (6.08+450+25)=2215(x)
x=300cm. b,=2 (300)=600 cm olarak bulunur.
b, =6-4.5-0.25=1.25m

Zeminin hesap emnivet gerilmesi;

f =Gy om (1.5)=1.5 (200)=300 KN/m?2
fmz ZNd

ifadesinden temel bovutlan belirlenmektedir.

X ki

o
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QUKDQ
0,
()

UNIy,
» Q?

1973

18335

b 2215

= =123m
" 300(6)

Temel bovutlarim smir deerden biraz dahabilyiik secmekte fayda vardir;
Secilen boyutlar: b=6.0m, b,=1.5m

Net zemin gerilmesi;

f=f,-18(h)=300-18(0.65)=288.3 kN/m?
N 2215

XN,

= =246.1 kN/m*<f,,, oldugundan bovutlar yeterlidir.
© b,b, 6(13) O —
Kesin Tasarim:

Temel alt: gq=2215/6=369.17 KN/m

SolKolon Alt1: q,;=900/0.5=1800 kN/m

SagKolonalti: q;;;=1315/0.5=2630kN/m

o
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oqb“m"e‘:&
@ 0.5m IO-ST

1973

1800 kN/m 'Tm 100 kR — 263“"“””’:'_\“ |HP_,|B;:N“‘
SEEEEEEEE 1‘;1 T 1se0171vm

7613

L 194m ’/\Eq‘ 1.16 m ,V(kN’)
| 369.17

715.4

215

553 BZJ\K
! 128.5 /
]\ : / M (kN)

447
78.85

772
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Zimbalama Kontrolii:
(2) Nolukolon:

b, b=b,=50+d=50+60=110cm
I ] U,=2 (by+by)=440 cm
ﬁp= hl (b1}=12] m-

Vpa=Ng-Ay(G,)=1315-1.21(246.1)=1017.2KkN

E:=M= 80 =0.06 m=6 cm
N 1315
1.0 1.0
= — —0.968
10515204 5.5 60D

./by by J110(110)
V=7 (£a) U, (d)=0.968 (1x10-) 4400 (600)=2555.5 kN
Vpa<Vp  Zimbalamaya gore giivenlidir.
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Diger kolonda da zimbalama kritik olmamaktadir.

,_I_j_l _____ b;=50+30=80cm
50 | b,=110cm
50 ib U,=270cm
s A=b; (b2)=0.88 m?

__________

Vpa=Ng-Ay(G,)=900-0.88 (246.1)=683.4 kN

FM =1DD =0.11m=11cm
N 900
1.0 1.0
1= = =0.93
| e (0.4) 11 (0.4)
1.0+15——= 1.0+1.5
/b1 by /80 (110)

V=Y (faa) Up (d)=0.93 (1x10-3) 2700 (600)=1506.6 KN
Vo=V,  Zimbalamaya gbre giivenlidir.

o
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Kesmeve gire:

V=761.3kN

V=7 (faa) by (d)=1 (1x10-%) 1500 (600)=900 kN

Va= Vo Eftrive gerekmez.

Donati Hesaba:

Aciklik momenti: Mg=772 kKINm

Mesnet momenti: My=183 kKNm (Kritik defer kolon viiziindedir).
Aciklik:

b, (d)* 1500 (600)2
K=_2 (D) = (600) =699.5 mm2/kN. I-:1=4'95=3E:::mm1m~1
M 4 772x10° £
(K=K))
M 772x10° ..
A= d - = =7833.1 mm? elde edilir.

f.gJd 191 (0.86) 600

A, piy=Pumin Dy d=0.002 (1500) 600=1800 mm?>

Secilen donat1: 15¢26/10cm (12026 diiz+3026 pilve)

°
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&
A —_ 183x10 —1856.8 mm?2

* 191 (0.86) 600

Mevecut donati=3426 pilvet+4d16 montaj=2396 mm-? =A oldugundan
donati gerekmez.

Enine dogrultuda (Gizli Kiris):

(1) a+h=50+65=115 cm gizli kiris genisligi ve d=600-20=580 mm.

N 000
Yiik=—9 = — — 600 KN/m

b!l"

(by—a;,) 15-05
1~ =

=0.5m

M 75%10°
= =787.2mm? (4616)

f.jd 191 (0.86) 580
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(2) a+2h=210cm

Yiik=};d _ 1315 = 876.67 kKIN/m
b. —a
gziyz Y)=Djn1

2 2

1 0.5
Mayr=0y2 f"; = 876.67 — —109.6 KNm

Mdj..rz 109.6x10°

Donati Detavlandirmasa:

%

=1150.4 mm? (6b616)

/L

- .

12626

3426

e

o
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Soru 4
Ng1=2200 kN Ng2=3300 kN
Mg4;=110 kNm Mg2=100 kNm

_1lm_ 4.6 m R

/
N
y
\

60 60
%60 % 60 b

L
[~

L ~J
[< =1

a

Sekilde verilen bilesik temeli boyutlandirip, tasarimini yapimiz. Malzeme C25, S420, 6, =200
kN/m* ve paspay1=6 cm.
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Cozum

1) Temel Boyutlarinin Belirlenmesi

M 110
e1=— = =0.05 m=5cm,
N 2200
M 100
€=— = =0.03 m=3 cm,
N 3300
R=5500 kN
2200 kN . 13300 kN
i E
| A 4 )
1> cm X 3 cm
_ 14m S >l 46m AN
o (]

IMZ-304 Betonarme 2 Ders Notlari / Prof Dr. Cengiz DUNDAR-Ars. Gor. Sedat KARAAHMETLI
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R=5500 kN
2200 kN . 13300 kN
_ v
if cm X - 23 cm
_ 14m ST 2l 46m e

> M,;=0 2200x5+3300x463=5500x( }_s'.} buradan X =280 cm olarak bulunur. Bu

durumda;

E=l.4+2.8=-4.2111 ve a=8.4m olarak belirlenir.

a,=8.4-14-4.6=24m

>Ny 5500
ab 8.4x300

O =

b=2.18 m olarak bulunur. Secilen b=2.5 m.
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2) Temel Boyutlarimin Kontrolii

Stirekl1 temelin altinda tiniform gerilme dagilimi olusturulmaktadir:
f?_u: fzu'”}/ (h)

f,,=300-18x0.7=287.4 kN/m”

__ > N, 5500
ab  84x25

=262 kN/m*<f., , oldugundan boyutlar yeterlidir.

@ @
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3) Kesin Tasarim

Temel alt1: g=5500/8.4=655 kN/m
Sol kolon alt1: q.,=2200/0.6=3667 kN/m
Sag kolon alt1: q«.=3300/0.6=5500 kN/m

¢ o
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1.1m v 0.6 m ; 4m 0.6 m 2.1m

hilO KNm /\100 kNm

3667 KN/m 5500 kN/m

1533.8 kN

[P SR R ———

1373.2 kKN

e - - ———— o G G S e

1439.4 KkNm
1291.21 kN1

5
(=}
(=)}
-
=
=

585.8 KNm
|

M

504.4 kNm
° °
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4) Zimbalama kontrolii:

@ Nolu kolon:

b1=b;=60+d=60+64=124 cm

b,

Up=2 (bi+ b2)=496 cm

é %60

A= (by) (by)=1.54 m?

Vp=Na-Ap(5,)=2200-1.54x262=1797.1 kN

1.0 1.0

1041550 0 15, 2x04

Jb, b, J124x124

V=) (faa) Up (d)=0.976x1.2x4960x640x107=3719.3 kN

= =0.976

Vpa< Ve Zimbalamaya gore giivenhdir.
 J [
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@ Nolu kolon:

b;=b,=60+d=60+64=124 cm

Upy=2 (bi+ b2)=496 cm

A= (by) (by)=1.54 m?

é %60

Vpi=Ng-Ap(6,)=3300-1.54%x262=2897.1 kN

1.0 1.0

10415504 0415, 3x04

Jb, b, J124x124

Vo= (fud) Up (d)=0.986x1.2x4960x640x107°=3754.2 kN

= =0.986

Vpa< Ve  Zimbalamaya gore glivenlidir.
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S5) Kesmeye gore:
Va=1533.76 kN
V=Y (fera) by (d)=1x1.2x2500x640x 10-°=1920 kN

Vi< V. Etriye gerekmez.
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6) Donat1 Hesabi

Aciklik momenti: Mg=(-)504.4 kNm

Mesnet momenti: Ma=(+)1439.4 kNm (Kritik deger kolon yiiziindedir).

Acikhk:
b (d) :
K= () = 2500}(6403 =2030 mm~/kN, K= 495 =291 mm“/kN (K>K))
M, 504.4x10 Jed
M, 504.4x10°

=2511 mm-" elde edilir.

A= =

f}__ﬂ, Jd 191x0.86x640
Al min=Pmin by d=0.002x2500x640=3200 mm"
Secilen donati: 13018/18 cm (9918 diiz+4¢18 pilye) (3308 mm”)
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Mesnet:

3 ] 6
A= 1439.4x10 — 7165 mm*

" 191x0.86% 600

Mevcut donati=44¢18 pilye+4d16 montaj=1822.1 mm* < A, oldugundan ek donat1 gerekir.
Ek donati=7164-1822.1=5342.7 mm*

Secilen donati: 12¢24 (5429 mm?)

IMZ-304 Betonarme 2 Ders Notlari / Prof Dr. Cengiz DUNDAR-Ars. Gor. Sedat KARAAHMETLI 40/43



7) Enine Dogrultuda Donat1 Hesabi (Gizli Kiris)
(1) a+2h=60+2*70=200 cm d=640-15=625 mm

N 2
Yik=—42 = 200 — 880 kN/m
b 2.5

_(b,—a)) 25-06

I =095m
2 2

1/ 0.95°

Mdﬂ:qﬂ%:ggox 5 —397.1kNm

JJ ' 10°
A= o 397.1x10 =2024 mm* (8¢18) (2036 mm°)
Joa Jd 365%x0.86x625
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@ a+2h=60+2*%70=200 cm d=640-15=625 mm

Yik=—9 — —1320 kN/m
b 2.5
b —a,)) 25-0.6
1}': ( : JI) = =0.95m
2 2
[ * 2
Md}lzq}1L21320X095 = 595.7 kNm
2 2
M, 595.7x10° o 1
A= A =3036 mm® (12¢18) (3054 mm”)

f.o jd 365x0.86x625
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Donati detayz:

| 9918
‘ 4618 ‘

‘ 4916 ‘

1224

Sonraki Bolim
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